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1.危急重症防诊治关键技术一体化体系建设及临床应用
针对危急重症和重大创伤致残/致死率高、预后不确定性强、临床疗效有待提高的重大需求，围绕以重要器官衰竭为代表的危急重症和重大创伤，建立早期识别及预后早期判断临床辅助决策模型；研发再生医学和器官辅助装置等新干预策略，通过防诊治关键技术的研究与应用推广，促进危急重症和重大创伤患者早期识别、早期治疗及新技术应用，进一步提高疗效、降低致残/致死率，为我区医疗卫生事业注入新质生产力。

研究内容：

（1）针对我区危急重症和重大创伤引起的重要器官功能衰竭，聚焦从大数据到精准化防诊治的转化难点，结合人工智能技术，建立可指导诊断、用药和预后评价的临床辅助决策模型，构建预见性防诊治方案和应急预案并在新疆及中亚国家推广应用。

（2）研发再生医学和器官辅助装置等关键设备及先进技术应用体系。通过体制机制创新、医工结合、跨行业技术整合；引进国内已有的成熟技术，共同促进危急重症和重大创伤医疗科技创新和应用落地，实现我区相关疾病诊疗水平的持续提高。

关键指标：
（1）建立智能化危急重症和重大创伤患者大数据管理平台，形成10000例病例队列，研发危急重症智能临床决策及疾病转归预警系统1套，成果至少在10家医疗机构内推广应用。

（2）研发心、脑等重要器官再生医学从基础研究到临床转化标准化体系1-2套。

（3）制定器官辅助装置联合再生医学技术治疗重要器官衰竭的示范化团体标准或专家共识1-2项。

（4）研发智能化危急重症患者重要器官衰竭治疗相关辅助装置1-2套，并在新疆及中亚国家推广应用；受理或授权发明专利3-4项。

2.大众智能听力健康服务体系建设及技术创新与推广

针对人口老龄化，听力障碍给患者和家庭带来越来越大的医疗负担、对医疗资源的需求不断增加的现状，利用新疆区位优势，开展大众智能听力健康服务体系建设与关键技术创新，解决推动本土听力障碍测听筛查、远程验配检查、助听器设备三个产业链发展的关键问题，突破技术瓶颈，补齐产业短板；在新疆地区进行应用示范，提高当地居民的听力健康水平。 

研究内容：

（1）通过基础理论和应用基础研究，深入了解不同听力损失类型和程度对听觉感知的影响机理，为准确评估听力提供理论支持。开发新型的听力筛查方法和设备，利用人工智能和大数据分析技术，实现快速、准确的纯音听阈测试和语音理解能力评估。研发便携式、可穿戴式的听力筛查设备，结合移动设备的硬件与软件优势，提供简单、普及的自我听力测试工具。设计高效的听力筛查装置，包括远程通信功能，使得专业人员可以远程指导和监测听力筛查过程。

（2）探索远程适配和调试的机理，研究不同环境条件下的助听器适配效果，解决远程验配中存在的技术难题和挑战。开发基于互联网和通信技术的远程适配平台，实现在线听力评估、远程调试和个性化参数调整，提供更便捷、精准的助听器适配服务。研发小型、无线连接的助听器设备，结合智能手机等移动设备，实现远程适配、调试和监测功能。探索远程听力测试的技术路线，包括利用可穿戴式设备采集听阈数据、通过视频通话进行远程交流和指导等。

（3）研究听觉感知与声学信号处理的关系，揭示不同环境下的语音清晰度和噪音抑制机制；开发高效的数字信号处理算法，实现自适应噪音抑制、增强语音信息，提升助听器在复杂听觉环境中的性能表现；集成先进的信号处理技术和无线通信功能，研发小型、低功耗的新型助听器。

关键指标：

（1）研制新型的部件和器件，开发1-2个先进的系统，建立1个示范项目，形成新材料、新工艺、新产品和新装备等2-3个；

（2）设定关于测听筛查及远程助听验配科学量化的技术指标，受理或获批自主知识产权3-5个；在自主测听及远程调试等关键技术方面实现首创技术5-8项。

（3）研制新型助听器具，并通过第三方机构检测验证；性能指标包括支持联网远程实时验配和非实时验配；≥16通道语音信号处理；平均功耗≤5mW；助听器干预后言语识别率提高≥30%。

(4) 建立智能听力真实世界的应用模式，应用人群5000人。

3.“西北燥证”相关疾病的临床研究及特色方药研发
“西北燥证”是以全国名中医周铭心教授为代表的中医药专家提出的原创理论，属于我国西北地域性特色病症证候（理论）。针对“西北燥证”导致我区过敏性鼻炎、支气管哮喘、冠心病胸痹心痛、特应性皮肤病（荨麻疹）、慢性咳嗽（慢支）等疾病高发的现状，开展临床回顾性和临床队列研究；阐明“西北燥证”的证本质；以临床价值为导向，开展代表方药的医疗机构制剂和新药研究，解决“西北燥证”相关疾病临床证据质量不高、代表方药未能产业化等关键问题，全链条推进“西北燥证”代表性病种的“理论-基础-临床-方药”研究，凸显新疆特色中医药理论的临床服务优势。

研究内容：
（1）针对“西北燥证”过敏性鼻炎、支气管哮喘、冠心病胸痹心痛、特应性皮肤病（荨麻疹）、慢性咳嗽（慢支）等疾病不同环节阶段和高发人群的规律性，开展临床回顾性、真实世界和临床队列研究，通过高质量循证证据，阐明“西北燥证”的证本质，推动“西北燥证”特色理论创新和疗效提升。

（2）针对“西北燥证”高发病种，采用空间转录组测序、代谢组学等多组学技术，阐明“西北燥证”机体代谢稳态及治疗机制，阐明代表性组方中特色药物的成分谱效关系、病机及证候微观辨证物质基础。

（3）以临床价值为导向，采用“三结合”模式，开展“西北燥证”代表性方药物质基础、药效机制等研究，按照医疗机构制剂、新药注册申报要求，开展代表方药的制剂备案/注册及新药临床前研究。

关键指标：

（1）完成临床回顾性病例不少于3000例，构建“西北燥证”过敏性鼻炎、支气管哮喘、冠心病胸痹心痛、特应性皮肤病（荨麻疹）、慢性咳嗽（慢支）的回顾性数据库2-3项；完成每个病种不少于300例的临床研究。
（2）获得3-4项医疗机构制剂受理通知或注册/备案批件；获得1-2项新药临床默示许可；研发其他相关新产品1-2项。
（3）受理或授权发明专利2-3项。
（4）通过相关学会发布“西北燥证”过敏性鼻炎、支气管哮喘、冠心病胸痹心痛、特应性皮肤病（荨麻疹）、慢性咳嗽（慢支）的诊疗指南（或专家共识）1-2项。
（5）为全区培养“西北燥证”传承人才不少于80人，举办自治区级及以上培训班3-4场，累计人次不少于1000人。
4.人源性干细胞及其衍生物关键技术与临床转化
干细胞与再生医学是当今生命科学最受关注的前沿领域之一，对于开发多种疾病的新疗法、促进人类健康有着巨大的应用潜能。针对代谢性疾病、自身免疫性疾病及神经系统损伤与退行性疾病等目前严重未被满足的临床需求，开展干细胞及其衍生物在上述疾病中细胞发育和损伤修复中的作用及机制研究，评价其在人体的安全性和有效性，探索利用干细胞及其衍生治疗产品在疾病治疗中的潜在价值并实现临床转化。同时，构建相关产品研发转化的规范化体系，推动我区生物医药产业有序健康发展。
研究内容：

（1）建立干细胞及其衍生物生产制备平台，开展干细胞及其衍生物的制备、功能维持和调控研究，建立完善的干细胞及其衍生产品的质量控制与评价体系；
（2）完成干细胞及其衍生物在上述重大疾病的体内外模型中的药效学评价，并开展治疗机制的研究。
（3）开展干细胞及其衍生物产品的临床探索性研究，初步评价干细胞临床应用的安全性和有效性。 
关键指标：

（1）构建人源性干细胞或其分化细胞/转分化功能细胞/衍生物的分化体系及制备平台，发现1-2个新靶点及新机制；
（2）形成干细胞及其衍生物产品干预重大疾病的临床评价技术要点或指导原则。
（3）完成至少3个批次的药物级干细胞或衍生物产品的规模化生产和质量评价；开展IIT临床研究，初步验证相关细胞产品治疗的临床有效性和安全性。
（4）发表相关论文3-5篇，受理或授权发明专利3-5件，形成相关企业标准2-3项。
5.新疆地区老年心力衰竭防诊治关键技术的研发与推广应用
伴随人口老龄化的进程加速，多种心血管疾病的患病率不断增加，心力衰竭是所有心脏疾病的最终结局，具有很高的致残与致死风险，已成为重大公共卫生问题之一。新疆地处西北边陲，幅员辽阔且为多民族聚集区域，地理环境、饮食文化和生活方式等方面差异显著。准确掌握新疆地区老年心力衰竭患者流行病学资料，全面评估患者状态、建立具有区域特征的个体化诊疗及综合干预体系并推广应用，具有重要的社会价值。

研究内容：

（1）通过流行病学调查，准确掌握新疆地区心力衰竭的发病率、患病率、病因构成比、医疗负担及预后等流行病学资料。

（2）针对心力衰竭开展筛查、诊断、治疗、评估、康复关键技术研发和体系建设，成果在各级医疗机构内推广应用。

（3）建立老年心力衰竭前瞻性队列，采用多组学手段筛选老年心力衰竭的新型生物标记物，并进行人群验证；基于大型前瞻性队列，开发老年心力衰竭精准预后评估模型。

（4）通过基础研究深入探讨老年心力衰竭转化靶点的发病新机制，寻找新的干预靶点。

（5）制定适宜新疆地区老年心力衰竭人群的精准膳食和营养评估系统，为改善患者生活质量和预后提供精准膳食和营养评估规范，并进行临床应用。

关键指标：

（1）准确绘制新疆地区老年心力衰竭患者的流行病学特征及影响预后的关键因素。

（2）建成多中心、前瞻性老年心力衰竭大型队列（≥3000例）。采用多组学手段筛选新型生物标记物1-2种，建立适宜新疆地区的老年心力衰竭精准诊治的新体系，构建智能化老年心力衰竭患者预后精准评估体系1套，并至少在10家医院推广应用。

（3）阐明老年心力衰竭转化靶点的发病新机制，揭示降低老年心力衰竭的潜在干预靶点。

（4）制定适宜新疆地区老年心力衰竭人群的精准营养膳食模式1套，并推广应用。

（5）参与制定老年心力衰竭相关指南或专家共识1-2部。

6.新疆高发恶性肿瘤分子免疫治疗研究与临床转化
针对新疆高发恶性肿瘤（肺癌、肝癌、胃肠道肿瘤及卵巢癌等）诊疗过程存在早期确诊率低、治疗个体化欠规范及患者生存率低，新兴肿瘤个体化免疫治疗与内地存在巨大差异等关键问题，基于多组学、多模态和跨模态融合对我区高发恶性肿瘤开展早期诊断技术研究，通过分析生物样本资源及相关多组学数据，建立分子分型队列，解决精准治疗关键问题；探寻免疫治疗过程中肿瘤细胞与免疫微环境的相互影响、免疫细胞组分和功能的动态变化规律；揭示影响免疫治疗疗效的关键分子，开发具有创新的免疫治疗方法和药物。
研究内容：

（1）建立新疆高发肿瘤高危人群随访队列，构建基于多组学、多模态、跨模态融合的恶性肿瘤早期筛查和诊断模型；开发早期诊断试剂盒。

（2）构建多维度的数据库、样本库及随访管理平台；建立分子分型队列，开展肿瘤群体多组学数据整合分析，挖掘各分子分型中多组学特异性分子特征，寻找驱动分子靶点并解析其机制。

（3）结合人工智能技术，建立集早期诊断、分子分型、预后评价、新治疗方法为一体的新的智能诊疗体系。

（4）建立具有“干性”的免疫细胞体外扩增关键技术，筛选调控免疫细胞耗竭的关键因素，利用基因编辑等技术，制备人工改造后的免疫细胞用于肿瘤治疗，实现肿瘤免疫治疗和预后的精准评估。

（5）开展医疗机构研究者发起的临床研究，实现基础研究向临床应用的转化。 

关键指标：
（1）建立不少于1000例资料完善的新疆高发肿瘤的队列和生物样本库；开发并验证不少于1个早期诊断分子标记物，开发1-2个有效提高早期诊断的方法（试剂盒、预测模型等），每个疾病完成200例临床样本验证。

（2）构建2-3个新疆高发肿瘤的多维度数据库、生物样本库及随访管理平台；构建智能化治疗决策、疗效评估及预后分析系统。

（3）形成1-2套新疆高发肿瘤规范化综合治疗方案区域专家共识或指南。

（4）开发具有创新性、有潜在临床应用价值的恶性肿瘤免疫细胞药物（或新型抗体/溶瘤病毒等）1-2个，完成临床前研究。

（5）开展针对性的临床研究，并验证上述产品/技术的安全性和有效性，受理或授权发明专利3-4项。

7.新疆地区儿童重大疾病一体化防诊治体系建立、关键技术攻关及临床转化应用
儿童重大疾病是导致儿童死亡的主要原因，在新疆地区基于疾病发生发展的基础研究、临床队列研究薄弱，且患者需求与人才队伍不匹配，导致新疆地区儿童重大疾病死亡率高。在新疆地区构建儿童重大疾病一体化防诊治体系，建立儿童重大疾病筛查、诊断、治疗新技术，并结合新疆特色进行中药开发，对儿童重大疾病精准有效的防诊治具有现实意义。

研究内容：

（1）通过收集包含全疆儿童重症感染和突发感染人群、血液系统疾病、实体瘤、遗传代谢性疾病、罕见病、发育障碍性疾病等重大疾病的人口学特征、临床特征和诊疗数据，结合免疫学、遗传学等基础研究，开展筛查、诊断、治疗、评估、康复关键技术研发和体系建设，建立大数据平台；利用该平台，搭建儿童重大疾病医疗辅助决策系统，采用智能AI技术，建立一体化防诊治体系。

（2）针对3-5种儿童重大疾病，开展临床基础研究、队列研究，开发诊治新技术、新方法、新手段，建立早期预警、筛查、诊疗及随访管理的标准化、规范化及精准化的预警模型，提高治愈率、降低病死率。

（3）针对儿童药品短缺问题，开展儿童重大疾病的药品二次开发。

关键指标：

（1）建立儿童重大性疾病互联互通、全面覆盖、精准便捷的大数据平台和数据库1个，开发具有自主知识产权的智能化筛查和评估系统1个。

（2）完成2-3种疾病早期预警模型；开展儿童重大疾病诊疗新技术和新方法，推广应用范围不少于5家医院。

（3）完成2-3种新疆特色中药在儿童重大疾病的开发及临床应用，受理或授权发明专利1-2个。

8.基于AI大数据和智能解析在特发疑难皮肤病防诊治中的关键技术研发与应用

针对新疆等地发病率相对较高的卡波西肉瘤皮肤恶性肿瘤及白癜风免疫相关皮肤病。聚焦疾病“防、诊、治”，以临床应用为导向，通过开展卡波西肉瘤和白癜风队列研究，建立生物样本库和专病数据平台，构建符合地域特点的疾病风险预测模型。开发精准生物治疗技术，基于药物基因组学的个体化用药指导，推动皮肤病特色中药临床转化研究。研发自动诊断、疗效评估及预后监测的智能医疗设备，建立多级医院规范化联动体系，实现数据驱动下的特发疑难皮肤病新型智能诊疗模式应用示范。

研究内容：

（1）建立高质量、多元化、大样本的卡波西肉瘤和白癜风随访队列、生物样本库；开发疗效评估和预后模型，实现精准的疾病诊断及治疗。建立HHV8感染人群多中心队列，构建感染风险模型，研究符合地域特点的关键遗传分子及共病遗传模式，制定风险评估体系。

开展特发疑难皮肤病免疫调控研究，揭示疾病驱动基因、新型预后标志物和治疗靶点，阐释免疫调控关键基因表达或功能异常的分子机制；基于计算机辅助药物设计平台结合高内涵筛选技术构建药物筛选体系，明确治疗中药的活性成分及治疗靶标，并临床应用。

（3）开发可用于卡波西肉瘤、白癜风疾病分型的特征解析与智能计算模型和分析软件，建立疾病诊断、治疗、评估预后的智能化分析平台。
（4）精准诊断、疗效评估及预后监测的关键数字装备的研发与应用，开发智能便携式医疗设备，建立有效的临床诊疗规范及适宜技术推广，并在不少于50家医疗机构完成推广应用。
关键指标：

（1）建立信息化管理的特发疑难皮肤病生物样本库1个，专病数据平台1个，完成队列研究2-3项，人群不少于3000例。

（2）开发不少于1个体外诊断试剂盒或研发不少于1项皮肤病外用药物，获得医疗机构制剂备案；研制针对皮肤病数字化诊断模型不少于2套，模型诊断敏感性>85%，特异性>85%。

（3）研发不少于1套国产自主知识产权的面向皮肤病的自动化数据分析软件；开发自动诊断和疗效评估及预后监测的智能医疗设备不少于1台。

（4）牵头/参与制定指南或专家共识2-3项，受理或授权发明专利3-5项。在不少于50家医疗机构完成推广应用。

9.职业性肌肉骨骼疾患和职业紧张防诊治研究与临床转化

新疆是我国重要的能源和矿产资源富集区，为保障我国能源资源持续稳定的供给，开展新疆地区煤炭、石油两大劳动密集型职业人群的职业性肌肉骨骼疾患和职业紧张的流行病学调查和相关疾病的系统研究，加强不良工效学因素的识别和健康风险评估，有效防控并及时干预，降低新疆地区煤炭、石油行业从业人员的职业性肌肉骨骼疾患和职业紧张发生率，护佑从业人员的身心健康。
研究内容：

（1）建立煤炭、石油两大行业前瞻性人群队列：通过人群队列探讨职业性肌肉骨骼疾患、职业紧张的流行规律、发病因素、发病趋势以及健康结局；
（2）探讨职业性肌肉骨骼疾患、职业紧张的发病机制及早期诊断生物标志物：采用多组学、生物信息技术，探讨发病机制，筛查早期生物标志物；
（3）建立职业性肌肉骨骼疾患、职业紧张诊断标准和干预策略：通过研究建立职业性肌肉骨骼疾患、职业紧张诊断标准，形成职业性肌肉骨骼疾患、职业紧张的标准化评价体系，并推广应用。针对重点人群职业性肌肉骨骼疾患、职业紧张的研究形成职业性肌肉骨骼疾患和职业紧张风险综合评估标准以及职业性肌肉骨骼疾患和职业紧张多模式干预技术指南。
关键指标：

（1）建立煤炭、石油两大行业职业性肌肉骨骼疾患、职业紧张前瞻性队列（不少于3000人）和生物样本库，揭示两者的流行规律、发病因素、发病趋势；筛检早期诊断生物标志物，建立智能化职业性肌肉骨骼疾患和职业紧张的预测预警平台。
（2）研制职业性肌肉骨骼疾患、职业紧张的标准化诊断与评估指标体系，研制团体标准1-2项。
（3）揭示职业性肌肉骨骼疾患、职业紧张发生的分子机制、分子靶标，筛选靶向药；受理或授权发明专利2-3项。
（4）形成工作场所“人-机-环境-管理”等多维工效学综合评估与干预技术，干预人群重点职业性肌肉骨骼疾患、职业紧张，综合应用成果形成管理、干预防控技术指南2-3项，形成科普作品并通过健康宣教等多种途径推广应用。


